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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ភ្ជា ប់គ្បមាណវធីិទៅនឹងគ្បភ្ជរ 

នៅក្ន ុងនេន ៀនននេះ សិសសគិតពី នបៀបដែលប្បភាគអាចផុ្ុំ (ដាក្់បញ្ច លូគ្នា ) និងបុំ ដបក្ 

(ែក្នចញ)។ ពួក្នគក៏្នឹងន ៀនអុំពីប្បមាណវធីិននប្បភាគ: កា គុណប្បភាគ និងចុំនួនទុំងេូល, 

កា បូក្ និងកា ែក្ប្បភាគជាេួយភាគដបងែូចគ្នា  និងកា បូក្ខ្ទង់ែប់ និងខ្ទង់ យ។ 

ផ្នែក A: គ្កមុទ ម្ ើគ្នែ ននគ្បភ្ជរ 

ក្ន ុងនេន ៀនេុន សិសសបានគិតពីកា គុណប្ក្េុនសម ើគ្នា ននចុំនួនទុំងេូលននវតថ ុ ែូចជាថង់ 5 

ដែលមានដផែ ប្កូ្ច 2 នៅក្ន ុងថង់នីេួយៗ។ នៅក្ន ុងដផាក្ននេះ 

ពួក្នគគិតអុំពីប្ក្េុនសម ើគ្នា ននចុំ ដណក្ននប្បភាគ ែូចជាចាន 5 ជាេួយ 
1

2
 

ដផែ ប្កូ្ចនលើចាននីេួយៗ។ ពួក្នគយល់ថាចុំនួនអាចតាងនដាយ 5 ×
1

2
 ដែលជា 

5

2
។ 

 

បន្ទទ ប់េក្ សិសសនឹងដសែ ងយល់ពីែាប្កាេ និងសេីកា ដែលតាងវធីិគុណននចុំនួនទុំងេូល 

និងប្បភាគ ែូចជា 4 ×
2

3
=

8

3
។ 

ពួក្នគែឹងថាភាគយក្នៅក្ន ុងចនេល ើយប្បភាគ គឺជាលទ្ធផលននចុំនួនទុំងេូល (នលខ្ 4) 

និងភាគយក្នននេគុណប្បភាគ (នលខ្ 2 ក្ន ុង 
2

3
) និងភាគដបង គឺែូចគ្នា នៅនឹងនេគុណប្បភាគ 

(នលខ្ 3 ក្ន ុង 
2

3
)។ 

ែាប្កាេអាចជួយសិសសនអាយយល់ថា 

ប្បភាគខ្លេះអាចតាងនដាយតួ នលខ្វធីីគុណនប្ចើនជាងេួយ។ ឧទហ ណ៍: 

ែាប្កាេបង្ហា ញថាតួ នលខ្ខាងនប្កាេទុំងអស់មានតនេលនន 
8

3
។ 
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4 ×
2

3
 

4 × 2 ×
1

3
 

2 × 4 ×
1

3
 

8 ×
1

3
 

ផ្នែក B: វវធីិបួក និងវធីិដកននគ្បភ្ជរ 

នៅក្ន ុងដផាក្ននេះ សិសសន ៀនពីកា បួក្ និងែក្ប្បភាគ 

នដាយកា បុំ ដបក្ពួក្វានៅជាផលបួក្ននប្បភាគតូចៗ នដាយកា ស នស ប្បភាគនសម ើ 

និងកា នប្បើបន្ទទ ត់នលខ្។  

ែុំបូងសិសសគិតពីប្បភាគេួយដែលជាផលបូក្ននប្បភាគតូចនផសងៗនទ្ៀត។ 

ពួក្នគតាងវធីិនផសងៗនែើេបីបុំ ដបក្ប្បភាគនដាយកា គូ ដខ្សនកាងនលើបន្ទទ ត់នលខ្ 

និងកា ស នស សេីកា ខ្សុៗគ្នា ។ បន្ទទ ប់េក្ 

ពួក្នក្នប្បើបន្ទទ ត់នលខ្នែើេបីតាងវធីិែក្ននប្បភាគ។ 

13

10
=

5

10
+

8

10
 

 

អនុវតតជាេួយបន្ទទ ត់នលខ្ជួយនអាយសិសសយល់ថា ប្បភាគេួយដែលធុំជាង 1 

អាចបុំ ដបក្នៅជាចុំនួនទុំងេូល និងប្បភាគេួយ 

បន្ទទ ប់េក្ប្បភាគនន្ទេះប្តូវបានស នស ជាចុំនួនលាយគ្នា ។ ឧទហ ណ៍: នែើេបី ក្តនេលនន 3 −
2

5
 

វាជួយបុំ ដបក្នលខ្ 3 នទជា 2 +
5

5
 បន្ទទ ប់េក្ែក្

2

5
 ពី  

5

5
 នែើេបីទ្ទួ្លបាន 2

3

5
។ 

ផ្នែក C: ការបូកខ្ទង់ដប់ និងខ្ទង់រយ 

នៅក្ន ុងដផាក្ននេះ សិសសន ៀនបូក្ខ្ទង់ែប់ និងខ្ទង់ យ។ នៅនេន ៀនេុន សិសសបានន ៀនពី 
1

10
=

10

100
។ 

ពួក្នគនប្បើវធីិននេះនែើេបី ក្ប្បភាគនសម ើដែលអាចជួយពួក្នគបូក្ខ្ទង់ែប់ និងខ្ទង់ យ។ 
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សាកល្បងវាទៅនទះ! 

នៅជិតចុងបញ្ច ប់នននេន ៀន នអាយសិសស បស់អាក្នដាេះប្ាយលុំហាត់ែូចខាងនប្កាេ: 

នតើសេីកា អែ ីប្តូវបានតាងនដាយដខ្សនកាងនៅនលើបន្ទទ ត់នលខ្ 

 

 ក្តនេលនន 
8

10
+

29

100
។ 

សុំនួ ដែលអាចមានប្បនោជន៍នៅនពលពួក្នគអនុវតត : 

• នតើអាក្ែឹងថាសេីកា ប្តូវកា ប្បភាគទុំងនន្ទេះនដាយ នបៀបណា? 

• នតើអាក្ដសែ ង ក្ចនេល ើយ បស់អាក្នដាយ នបៀបណា? 

• នតើអាក្អាចនដាេះប្ាយលុំហាត់ បស់អាក្នដាយវធីិនផសងេួយនទ្ៀតបានដែ ឬនទ្? 
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